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Ни зу зна чај них је зич ких сту ди ја ко ји ма је Ан дри ћев ин сти тут обо га тио 
срп ску на у ку при дру жи ла се 2024. го ди не и књи га Ти ја не Ашић Стан дард но 
и не стан дард но у је зи ку. Реч је, за пра во, о збир ци од 14 ра до ва об ја вље них у 
ра спо ну од пу не две де це ни је, ко је је ау тор ка, по сле „Пред го во ра”, гру писала 
у че ти ри те мат ске це ли не: „Стан дард не и не стан дард не упо тре бе пред ло га”, 
„Стан дард не и не стан дард не упо тре бе гла го ла, гла гол ских вре ме на и на чи на”, 
„Стан дард не упо тре бе де ик тич ких при ло га” те „Стан дард но и не стан дардно 
у књи жев но сти”.

Ути сак ко ји у чи та о цу иза зи ва сва ко од по гла вља-чла на ка, као и књи га 
у це ли ни, је сте да њи хо ву ау тор ку од ли ку је ау тен тич на за не се ност на уч ни ка 
ко ји ужи ва у са мом чи ну ис тра жи ва ња, и ко ји уме да и чи та о ца за ди ви на уч-
ном ра до зна ло шћу и из у зет ним уме ћем пре по зна ва ња и ту ма че ња не ти пич-
них од ли ка срп ског и фран цу ског је зич ког си сте ма. Ти ја на Ашић зна ка ко 
да чи та о ца за ин те ре су је од пр ве ре че ни це. 

Пр ва це ли на об у хва та шест сту ди ја: „Пред ло зи по, на, у у срп ском је-
зи ку и њи хо ва фи зич ка и тем по рал на ин те р пре та ци ја” (стр. 15‒27), „О про-
стор ној и вре мен ској упо тре би пред ло га уз” (стр. 29‒54), „О пред ло зи ма 
ис пред и пред у срп ском је зи ку” (стр. 55‒84), „Из ра жа ва ње те лич но сти и про-
стор ни пред ло зи у срп ском је зи ку” (стр. 85‒112), „Спа ци јал не и ап стракт не 
упо тре бе пред ло га пред у срп ском је зи ку” (стр. 113‒128) и „О јед ној спе ци-
фич ној упо тре би пред ло га par у фран цу ском и ње ном срп ском пре вод ном 
екви ва лен ту, пред ло гу по” (стр. 129‒147).

У пр вом ра ду Ти ја на Ашић по ре ди про стор не и вре мен ске упо тре бе 
срп ског пред ло га по са вред но сти ма пред ло га на и у. По ла зе ћи од про стор-
них упо тре ба, она ту ма чи тем по рал не упо тре бе ових пред ло га у ис ка зи ма 
у пре зен ту. Ово, као и сва оста ла ис тра жи ва ња о пред ло зи ма, ау тор ка сма тра 
по твр дом Ла јон со ве ло ка ли стич ке хи по те зе, ко ја ра зна не про стор на зна че ња 
пред ло га из во ди из про стор ног као фун да мен тал ног. У на ред ном по гла вљу 
раз ма тра ју се вре мен ске упо тре бе пред ло га уз, ко је под ра зу ме ва ју кон ци пи-
ра ње вре мен ског ин тер ва ла као ли ни је по ко јој се обје кат кре ће кроз вре ме 
уме сто кроз про стор (Ве жбам уз му зи ку). Узи ма ју ћи у об зир број не па ра ме-
тре, ау тор ка утвр ђу је да код не про стор них упо тре ба уз ло ка ли за тор не сме 
да бу де до га ђај огра ни че ног тра ја ња или ка лен дар ског ти па, већ мо ра би ти 
тзв. dotобје кат (Ис при ча смо се уз ру чак). Ујед но, она по ре ди ове вре мен ске 
упо тре бе с истимa код пред ло га по и на.

Про у ча ва ју ћи за тим пред ло ге ис пред и пред, она уо ча ва да, за раз ли ку 
од ис пред, ко ји под ра зу ме ва ста тич ност у по зи тив ној фрон тал ној ре ги ји ло-
ка ли за то ра, пред озна ча ва ди на мич но кре та ње објек та ка фрон тал ној ре гији 
ло ка ли за то ра, као и њи хо ву функ ци о нал ну ве зу (Ко ла хит не по мо ћи су пред 
шко лом). Исто та ко, пред на гла ша ва бли зи ну у про сто ру и вре ме ну (пред Бо жић), 
а и под ра зу ме ва бли зи ну и при бли жа ва ње (Би ци кли сти су пред Бе о гра дом). 
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Пред ло гу пред по све ће но је још јед но ис тра жи ва ње у књи зи, и оно се кон цен-
три ше на не про стор не упо тре бе, ко је се про у ча ва ју кроз по ре ђе ње са пре, уз 
за кљу чак да се тем по рал но пред ком би ну је са мо са од ре ђе ним пси хо ло шким 
и дру штве ним фе но ме ни ма (Пред раз во дом су). Реч је по но во о спе ци фич ној 
функ ци о нал ној ве зи, ка да се обје кат су о ча ва са не ким бу ду ћим до га ђа јем 
ко ји пред ста вља иза зов, циљ или пре пре ку.

По себ но по гла вље у овом де лу књи ге ба ви се про стор ним пред ло зи ма 
– на и у у срп ском, те à и en у фран цу ском – у те лич ким струк ту рама по пут 
ићи у шко лу или би ти на фа кул те ту. По ред укљу чи ва ња по ме ну тих, се ман-
тич ки ис пра жње них пред ло га, ове струк ту ре ка рак те ри шу и ре ла тив но 
ис пра жње ни гла го ли по пут би ти и ићи, те од ре ђе ност имен ских гру па. Ујед но, 
Ти ја на Ашић у овом ра ду ука зу је и на те лич ке вред но сти пред ло га код, пред 
и за, ко ји ма се ба ви ла и у прет ход ним ра до ви ма. По след њи при лог у овом 
де лу књи ге по све ћен је по ре ђе њу фран цу ског пред ло га par са срп ским по у 
тзв. „ме те о ро ло шкој” упо тре би, са на гла ском на срп ском пред ло гу. У фран-
цу ским при ме ри ма по пут par une bel le jo urnée en so le illée или par un froid 
ma tin d’hi ver и срп ским по ки ши и по сун цу, ау тор ка по ка зу је да је реч о транс-
по зи ци ји основ них про стор них упо тре ба ових при ло га. Та ко се фран цу ско 
par ком би ну је или са чи сто ме те о ро ло шким име ни ца ма или са имени ца ма 
мо ди фи ко ва ним при де вом ко ји опи су је ат мос фер ске при ли ке, док по увек 
им пли ци ра ка у зал ност и уво ди тип ме те о ро ло шког до га ђа ја, а ни ка ко специ-
фич ну при род ну по ја ву или до га ђај.

У дру гом де лу књи ге на ла зи мо сту ди је „С оне стра не по тен ци ја ла – нови 
при сту пи об ја шње њу упо тре бе по тен ци ја ла за озна ча ва ње по на вља ња у про-
шло сти” (стр. 151‒170), „Де ик тич ка ком по нен та у зна че њу гла го ла: слу чај 
гла го ла оти ћи” (стр. 171‒192) и „О не спа ци јал ном зна че њу гла го ла сти ћи и 
ње го вог фран цу ског екви ва лен та гла го ла ar ri ver” (стр. 193‒213). 

У пр вој од три сту ди је о гла гол ским вре ме ни ма и на чи ни ма, ау тор ка 
нај пре из ван ред но ана ли зи ра ха би ту ал ни по тен ци јал у срп ском. Она об ја шња-
ва да се кон тра фак ту ал ност у са да шњо сти (до шао бих) по ни шта ва у про шло-
сти, што да је мо гућ ност за ис ка зи ва ње ствар них до га ђа ја, али ви ђе них из 
угла су бјек та. По тен ци јал ха би ту ал но сти за пра во од го ва ра по тре би да се 
сук це сив ност два про шла до га ђа ја или ви ше њих ком би ну је с ите ра ци јом. 
Та ко Dès qu ’el le éta it en trée, el le se met ta it à tra va il ler од го ва ра срп ском Чим 
би ушла, по че ла/по чи ња ла би да ра ди. Ау тор ка овој упо тре би по тен ци ја ла 
при пи су је и из ра жа ва ње уну тра шње фо ка ли за ци је. У дру гом ра ду, да би 
праг ма тич ки об ја сни ла го вор ни ао рист Одох, она при ме ћу је да се у го вор ном 
је зи ку ра ди о из ра жа ва њу не по сред не бу дућ но сти, и то са мо уз не ки екс пли-
ци тан или им пли ци тан услов без чи је ће се ре а ли за ци је си гур но оства ри ти 
углав ном не же ље ни про цес у ао ри сту, што се мо же па ра фра зи ра ти при ло гом 
ина че. Ипак, Одох /Одо смо не зах те ва та кав услов. Одох из ра жа ва не по сред-
ну бу дућ ност та ко што се уво ди мо ме нат ту ђе са да шњо сти S* не знат но по-
ме ре не у бу дућ ност, у од но су на ко ју се са др жај Одох по ста вља као ре а ли-
зо ван. У тре ћем при ло гу, ау тор ка ком па ра тив но ис тра жу је праг ма тич ке и 
аспек ту ал не вред но сти се ми ко пу ла тив ног сти ћи, по ре де ћи га за тим са фран-
цу ским ar ri ver à. Она по ка зу је да у срп ском кон струк ци ја са гла го лом сти ћи 
под ра зу ме ва во љу, на ме ру и оче ки ва ње. Ова не про стор на упо тре ба гла го ла 



178

сти ћи под ра зу ме ва и са вла да ва ње не ке вре мен ске пре пре ке, при че му се оче-
ку је да су бје кат оства ри циљ ну рад њу у окви ру за да тог ин тер ва ла.

Тре ћи део књи ге, по све ћен де ик тич ким при ло зи ма, укљу чу је два по-
ве за на ра да. То су: „О се ман ти ци и праг ма ти ци за ме нич ко-при ло шких при-
стор них ло ка ли за то ра ов де и ту у срп ском је зи ку и њи хо вим пре вод ним 
екви а лен ти ма у фран цу ском” (стр. 217‒234) и „О ап стракт ним упо тре ба ма 
за ме нич ких при ло га ов де и ту” (стр. 235‒245). 

У пр вој сту ди ји ау тор ка твр ди да ни јед на де ик ти ка ни је са свим се ман-
тич ки ис пра жње на, те за па жа да и ов де и ту ука зу ју на „ког ни тив ну по веза-
ност го вор ни ка и са го вор ни ка”. Док ов де не мо же има ти ни ана фо рич ку ни 
тем по рал ну упо тре бу, те упо тре бе су, на про тив, свој стве не при ло гу ту, 
ко ји мо же да се од но си на по зи ци ју го вор ни ка или са го вор ни ка, или обо ји це. 
Шта ви ше, зна че ње ту мо же се то ли ко ис пра зни ти од спа ци јал но сти да до-
би је обич но зна че ње прок си мал но сти, као и ло ци ра ња (ту = при су тан), чак 
и бли ско сти. Дру га се сту ди ја ба ви не спа ци јал ним упо тре ба ма иста два 
при ло га, по ла зе ћи од раз у ме ва ња ов де као пра ве де ик се, при че му би ту био 
екви ва лент од ре ђе не имен ске гру пе. Тем по рал на упо тре ба ов де, ко је одго ва ра 
гло бал ној те ми, озна ча ва про стор об у хва ћен од ре ђе ним тре нут ком, од но сно 
„сце ну” ко ја обе ле жа ва не ку про ме ну. У по гле ду ту Ти ја на Ашић пре у зи ма 
по де лу С. Кор дић на три ти па ана фо рич ке упо тре бе ту, од ко јих је са мо јед на 
спа ци јал на, а у јед ној је ту екви ва лент тем по рал ног та да. Ко нач но, ту мо же 
да ука зу је и на са му ко му ни ка тив ну си ту а ци ју (Шта се ту сва ђа те?).

Док ана ли зе у пр ва три де ла књи ге по ка зу ју пре ци зност ау тор ки них 
на уч них за па жа ња и фор му ла ци ја, као и бес пре кор ну ло ги ку ко јом де тек-
ту је је зич ке фе но ме не, из два ја њи хо ва свој ства и ар гу мен то ва но обра зла же 
пред ло же на ре ше ња – по след њи део књи ге ба ви се не стан дард ним у књи жев-
но сти. Ов де на ла зи мо три сту ди је: „Упо тре ба не га ци је пре ки да у про зи Ви-
до са ва Сте ва но ви ћа” (стр. 249‒268), „Сло бод ни ин ди рект ни го вор и ње го ви 
стил ски ефек ти у про зи А. Ка ми ја и В. Сте ва но ви ћа” (стр. 269‒293) те „Је зич-
ка нор ма у по е зи ји Сте ва на Ра ич ко ви ћа” (стр. 295‒308).

У пр вом ра ду Ти ја на Ашић под се ћа да не га ци ја ге не рал но по ни шта ва 
до га ђај ну при ро ду гла гол ског са др жа ја, али и уки да пер фек тив ност и ме ђу-
соб ну сук це сив ност про це са. Ме ђу тим, по зи ва ју ћи се на ра до ве Лу ја де 
Со си ра о „не га ци ји пре ки да”, под се ћа да не га ци ја по не кад, као у огле да лу, 
под ра зу ме ва су про тан до га ђај, та ко да Она не од го во ри од го ва ра афир ма тив-
ном Она оћу та. Ана ли зи ра ју ћи та кве не га тив не пре ди ка те код Сте ва но ви ћа, 
Ти ја на Ашић по ка зу је да они од ра жа ва ју нео ства ре на оче ки ва ња при по веда-
ча или про та го ни сте. У на ред ној сту ди ји се по ка зу је да и сло бод ни не у прав-
ни го вор, као и „не га ци ја пре ки да”, пред ста вља стил ско сред ство уну тра шње 
фо ка ли за ци је. Раз ма тра ју ћи срп ска и фран цу ска те о риј ска про ми шља ња о 
сло бод ном ин ди рект ном го во ру, она по ре ди ње го ву упо тре бу у Ка ми је вом 
Стран цу и при по вет ка ма В. Сте ва но ви ћа. Мер со о во ме ха нич ко по на вља ње 
ту ђих ре чи за Ти ја ну Ашић је по ка за тељ од су ства ем па ти је у од но су на са-
го вор ни ке. И у Сте ва но ви ће вим при по вет ка ма сло бод ни ин ди рект ни го вор 
– по не кад и у рет ком пр вом ли цу – из ра жа ва исту не за ин те ре со ва ност и од-
су ство ствар не ко му ни ка ци је. У по след њој ана ли зи, ау тор ка тра га за је зич ким 
ге не ра то ри ма пе снич ког до жи вља ја у по е зи ји Сте ва на Ра ич ко ви ћа. Раз лику-
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ју ћи „удео чу да и тру да” Цве та је ве, Ти ја на Ашић по дроб но раз ма тра Ра ич-
ко ви ће ве је зич ке по ступ ке уне о би ча је ња, за кљу чу ју ћи ову сту ди ју ука зи ва-
њем на огра ни че ну моћ на уч ног ра ци ја пред „над на рав ном тај ном” по е зи је, 
као не по но вљи вог је зич ког и над је зич ког фе но ме на. 

У „За кључ ним на по ме на ма” (стр. 309‒310), ау тор ка да је са же те по ве-
зни це из ме ђу по је ди них сту ди ја. Сле де „Би бли о граф ска за бе ле шка” (стр. 
311‒312), „Ин декс име на” (стр. 313‒315), те би о граф ска бе ле шка „О ау то ру” 
(стр. 317‒318).

У це ли ни гле да но, Ти ја на Ашић је у сту ди ји Стан дард но и не стан дард
но у је зи ку пру жи ла лин гви стич кој јав но сти са же та и за сад нај пот пу ни ја 
об ја шње ња ана ли зи ра них не стан дард них упо тре ба је зич ких об ли ка и струк-
ту ра. По себ ну дра го це ност ове књи ге пред ста вља ком па ра тив но-кон тра стив-
ни при ступ те ма ма, ко је ау тор ка са гле да ва по ре де ћи срп ске је зич ке фе но ме не 
с њи хо вим фран цу ским екви ва лен ти ма. На тај на чин, она je зна чај но обо га-
ти ла ка ко срп ску, та ко и фран цу ску лин гви сти ку, што ову сту ди ју чи ни не за-
о би ла зном ре фе рен цом у на ред ним ис тра жи ва њи ма се ман ти ке и праг ма ти ке 
пред ло га, при ло га, гла гол ских вре ме на, као и не га ци је и сло бод ног ин ди рект-
ног го во ра.

Та тја на Са мар џи ја

Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет

Ка те дра за ро ма ни сти ку
Сту дент ски трг 3, 11000 Бе о град, Ср би ја

ta tja na.g.sa mard zi ja@g mail.co m
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Ду шка Кли ко вац. Срп ска ин тер пунк ци ја. 
Бе о град: Уни вер зи тет у Бе о гра ду – Фи ло ло шки фа кул тет, 2024, 465 стр.

Мо но гра фи ја Ду шке Кли ко вац о ин тер пунк циј ским зна ко ви ма у срп ском 
је зи ку – њи хо вом нор ма тив ном трет ма ну, функ ци ја ма и упо треб ним вред-
но сти ма – плод је ду го го ди шњег ау тор ки ног на уч ног ин те ре со ва ња за ову 
те му. Оно је, мо же мо до да ти, ин спи ри са но кон ти ну и ра ним дво де це ниј ским 
на став ним ан га жма ном на уни вер зи тет ском кур су из син так се срп ског јези-
ка, у окви ру ког бу ду ћи про фе со ри и лек то ри мо ра ју овла да ти и прак тич ним 
зна њи ма из ин тер пунк ци је. Опре мље на пот пу ним на уч ним апа ра том, књи-
га са др жи 17 по гла вља, од ко јих не што ма ње од по ло ви не чи не ра ни је об ја-
вље не сту ди је; штам па на је у ма лом ти ра жу, али је елек трон ско из да ње 
бес плат но до ступ но на сај ту Фи ло ло шког фа кул те та.

У пр вом по гла вљу ау тор ка пред ста вља пра во пи сне при руч ни ке ко је ће 
ана ли зи ра ти. У њих ула зе сви до ступ ни срп ски пра во пи си до 1960. го ди не, 




